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ÜVELODÊS.
Az erdélyi romai kath. irodalmi társulat heti közlönye.

d

^ s,on 1 ü -in. A társulat minden rendű tagjai a lapot Úgy a lap szellemi részét illető czikkek, mim xí előfizetési pénzek
‘ ‘ -ll - ~ Nemtagok részére előfizetési díj: egészévre 4 frt a „Közművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra. a várba _

félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. j dendők. —

Hol vannak an istentelenek. mészetünknek szent tulajdona, az emberi léleknek 
oly hozománya, melv ugyanaz marad az egyiptomi­
akban, syriusokban és Pontus mellékiekben, mint 

tudományt, Tertulian mondja i í. Marcion 1. i. c. to. Sz. Ágos-
„cogni- ton pedig (Tract ioh. in Joan, igv szól : .Az igazi
natural! istenségnek ereje abban is nyilvánul, hogy az eszes

cuinparuta“ s ha ignoralni akarnék az teremtmény előtt teljesen rejtve nem maradhat “ — 
alap vet.) hittannak az atheusok, istentelenekről szóló Artemidor pedig (Aneirokritikon 1. 1. c. 9. > ezt ir- 
tanitását scsak historico-ethice mérlegclnők a dolgot, ja: ,Nincs nép Isten nélkül, leg óbb kormányzó 
igy felelhetnénk: atheusok találhatók mindenkora, nélkül, némelyek azonban igv. mások máskép ha­
rangit és rendű emberek között, városok, faluk hely- telik.“ Mindezen érvekben benfoglalt ik az, a mit Cicero 
ségek ij tlják keblükben a rati malismus, pantheis- mond lib. L de . cap 8. „Ni

ide heismus,deismus, dualismus, polytheismus cs vad nemzet, melv habár nem i ¡¡.dia. minő is-
stb. te\. ivek s/ ülte, s végelemzésben istentelen gyér- tennék kellene lennie, azt még is ne tudná, hogv
meke;.. *" lennie kell," vagyis : hogv valami istent el ne ismerne.

hgv»zeii máskép alakul a felelet, ha thcologico- kten létének elismerése és Istennek megismerése az
philosophic,i:ag akarunk a felvetett kérdésre megfe- emberi természet ítélete úgy annyira, hogy már Se 
lelni. Szükséges az istentelenek tömegét először is neca in 1. 1. de ira igv nyilatkozik : .Hazudnak, kik 
saját isméje leik szerint röviden osztályozni. Ezen istentelenséggel kérkednek, a mit nappal állítanak, 
szó „istentelen- „Isten nélküli“ atheos jelzi a főtogal- arról éjjel maguk is kételkednek.“ 
mat. Alárendeltjei lennének -/. ..Istent nem ismerők" Azt megengedjük, hogv mindenki nem bír ala-
P) „Istent tagadók negantes Deum" szavakban foglalt ki (formális) kifejlett, explicita ismerettel az Istenről; 
eszes lények. Az. elsők, az xj alatt állók alatt értjük de hogv minden józan eszű embernek kell benrejlö 
az oly észszel és szabad akarattal felruházott embe- implícita, mint szt Tamás mondja sub quadam con- 
reket, kik hadat akarnak üzenni a józan észnek, a fusione) ismerettel bírnia, azt határozottan állítjuk, 
vagy neki \ álét mondanának, ha lehetne, hogy az Továbbá az alaki ismeretben is teszünk különbséget. 
Istent ismeretünknek legelső — nem mondom on- ez lehet először megkülönböztető, világos, midőn ls- 
thologisticus értelemben — és legfülségesebb tár- lenről a lényeges és föltétien tökélveket képesek va­
gyát ígnorálhassák. vagyis más szavakkal : oly ein- gyünk felismerni, vagyis ismerjük azon momenta - 
bérekét, kik józan észszel bírnak s mégis állítólag mókát, amaz alapjegyeket, melyek által ismeretünk 
eszük képtelen az Isten megismerésére, az ilyeneket szent tárgya, Isten gondolatunk körébe jut, és eszünk 
a theologusok nemleges istenteleneknek hívják.Azon által minden más ismeret tárgyától megkiilunbözte- 
emberek pedig, kiváltai az akaratból származó tik. 21 Lehet alaki ismeretünk kevésbé megkülonböz- 
vétség és gonoszság miatt tagadtatik az ész által Is- tető. homályos, midőn pl. tudjuk, hogy Isten minden 
ten létezése, hol tehát valóban az akaró tehetség vá- létezőnek alapoka, nála nélkül csak hajunk szála sem 
dúlható, első sorban az. ilyenek tevőleges istentele- görbülhet el, de nem tudjuk distincte, hogv milv tu­

lajdonságokat és mily értelemben kell róla hirdet­
nünk, vagyis: az Isten ismerete ugyan szellemi fel hi­

bázott ember nemleges atheus legyen. Felelet : nem gásunk kincse, de csak mintegy simplex egyszerű 
lehetséges, mert Isten létének eszméje a józan | apprehensio rei — tudjuk ugyan, hogy létezik egv 
ész, józan értelem egyik alapigazsága, az ter- ; legfőbb ok, de aztán tovább valljon ama legfőbb jó

Ha e kérdésre csak egyoldalulag akarnánk 
megfelelni s nem vennők segítségül azon 
melynek értéivé, dcíimtióju így szól : 
tiú rcrum per ultimas et altissimas 
lumine

causas

mus.

neknek neveztetnek.
Kérdés : lehetséges-e, hogy józan észszel felru-

VII. évfolyam. 53. szám. Gyulafehérvár, 1884. nov. 29.

BU
».

c-
o



4->4

szellem-e egyszerű. változatlan, megmérhetlcn, örökkéva­
ló, legbölcsebb. mindenható, legszentebb akaratú, szabad, 
igazságos, hűséges lénv-e. mindezt tisztiín nem tudjuk. S 
ép ezért ismeretünk van ugvan Istenről, de nem elég meg- mindenekelőtt határozottan vi.vszautasítom ezen fennebbi 
különböztető : hand est sat distincta cognotio Deo.

Fennebb említést tevék a benrejlő Istenismeretről annál inkább, mert ege alkalommal éppen azzal támad-
is. határozzuk meg azt közelebbről. A benrejlő lsten-is- tattam volt meg. hogy én a többi brassai magvar iskola
merer cognitio Dei implicica) az, midőn ezen fogalom rovására csak a kath. iskolának csinálok reklámot.— Ez
alatt -Isten- nem Isten teljes határozott fogalma áll a vád azonban ép olv jogtalan volt, mint Biró Sándor
képzeletünkben, vagvis: midőn nem épen az Istenség fo- űré, mert hivatásom s kötelességeim tudatában vagyok s
ga'ma alatt forog Isten szellemünk előtt, hanem csak va- ez nem enged rész-eh-dónak lenni egyikkel szemben
ami fényes, magasztos, nagyszerű lény, erkölcsi jó ra- senl a szerkesztőnek minden tekintetben indifferensnek

gadja meg képzeletünket — a melyhez, mint a gyermek kell lenni s én az vagyok, — egyenlő mértékkel mérek
a szivárvány telé, egész valónk úgy vonzódik : s a mely mindenkinek,
szellemi észreve résében mint valami tükörben Isten.mint

mindenek felett a sajtótörvény idevágó intézkedéseire való 
hivatkozással kérem e sorok szives közlését.*)

Mielőtt azonban a vádak részletezésére áttérnék,

logtalan. illetéktelen s igazságtalan vádat. — Teszem ezt

Ezt előrebocsítva, engedie t. szerkesztő ur, hogy 
alapok ismertetik fel, de csak kevésbé világosan. Ez. a elmondjam ezen famozus czikk történetét. - Ez év ápr. 
természeti dolgokban is sokszor megtörténik, hányszor 17-én a kath. iskola javára Bírái Sándor ur valami dal­
mondjuk. h ev ez vagy ama dologról implicite tudomá- estélyt rendezett, melynek műsora nélkülözött minden

magvar szellemet. Nem, hogy német szerzőket mutattak 
be a közönségnek, hanem hogy a műsor csaknem egé­
szen német nyelven is volt szerkesztve, az lett akkor ki­

űz. sejtem s ha csal, valami hasonlót veszeksom van. az
mindjárt tárgyam jut eszembe, ép úgy mint azoneszre.

esetben, midőn valaki oly dolgokról beszél, melyet előbb
tisztán ismertem, de annak ismejegyei az idő hosszúsága fogásolva. F.gy brassai levelezőnk (Békési) lapunk idei 
miatt képzetemben már el kezdettek homályosodni, scsak 

felvilágosító elbeszélés után ián arról ismét tiszta 
benr,rejlő implícita tudás-

4.7-ïk számában élesen megrótta ezt, de távol állott tőle, 
hogv ezért az iskolát -- mint ilvent. megtámadja. De 
igenis megtámadta a rendezőt, mint az iskola vezető-ta­
nítóját. Biró S. ur erre telelt is röviden, azzal igazolva 
magát, hogy az iskola tannyelve is magvar-német, tehát 
a műsornak is olyannak kellett lenni. Ezen nvilatkozat-

ezen
ismeretem: az ily tudást 
nak szoktuk nevezni. Az Isten eszméjéhez, mint az a 
fennebbiekből is kitűnik, a józan ész a benn. szendergő
erőnél fogva nagyon közel áll úgy. hogy már a termé- 

egvszera megpillantása is elégséges: hogy Istent, vagy 
legalább valami legfőbb jót juttasson eszünkbe; bátran 
mondhatjuk tehát: hogy olyan józan eszű ember nem lé­
tezhetik. kinek bennrejlö ismerete ne volna Istenről.

És most a dolgot összegezve ezen kérdésre: ,Le
betség - . g) >zan eszszel felruházott ember nemle- tárgyalták s ott is csak az volt állítva, hogy még az egv- 
ge> atheus ¡egyen vagyis : lehetséges-e. hogy józan ész- házmegye tekintélyesebb német tagjai is a szász meg ál­
szel bír- ember Istent ne ismerje. Istenről fogalma ne lami iskolába küldik gyermekeiket.
legyen: igy felelünk: emberi természetünknél lógva lehe- Nagyon csodálkozom Biró Sándor ur rendkívüli
teilen. Annyit azonban megengedünk, mint igazságot, mi- buzgalmán, melvet iskolája védelmében tanúsít, hogv öt 
szerint megtörténhetik, hogy valakinek Istenről ne legyen hónapra volt szüksége, mig egv védő czikket útnak bo* 
explicita ismerete, de implícita ismerettel mindenki jam 
aliquatenus a natura fel van ruházva, s igy Istent telje­
sen senki sem ignorálhatja, vagy is nemleges atheusok 
nincsenek. Iív értelemben tehát hiába keressük, hogy -hol 
vannak az Istentelenek :u

tal provokálta azután Biró ur lapunk őg. számában (¡un 
7-én) megjelent „Phantazrrigóriák“ cz.imü cz'kker (Fingó) 

nov. 15-én — idéz.

szét

meivböl ő most
A phanthazmagóriák sem támadták meg az iskolát, 

azok is esik a dualisztikus rendszert — mint olyant —

csat. De másrészt nem csodálom, hogv az öt havi idő­
tartam hamis és hibás idézetekre ragadtatja őt. Mert az 
egész 21 soros idézetből három sor sem felel meg a va­
lóságnak. pedig azt elferdíteni Bíró urnák sem szabad.

I)c lássuk magát a vádat (-’venként és részletesen.
I. Az első kérdés: -Igaz-e. hogy a brassai rom. k. 

főelemi tanodában csak azért magvar-ncmet a tannyelv, 
mert a plébános ugv akarja ?..

Biró Sándor ur jogtalanul hozta be e tárgyba Brassó 
város érdemekben dus plébánosát, Möller Ede apát ur Ő 
nagyságát. Az apát urat a váddal senki sem illette, de 
nem is illettben s legkevésbbé adtam volna helvet an­
nak én, - a ki ugv az apát ur, mint egyáltalában a bras-

(Folyt. köv.)

livrmaiiizále V a brassai r. k. (‘Imii 
fotanoda ?

—- Levél a szerkesztóhez. —-

Tekintetes Szerkesztő ur !
Becses lapja idei 51. számában ugyanezen czimen 

Bíró Sándor ur, a brassa- r. k. főelemi iskola vezető-ta- 
nitója egy furcsa czikket tett közzé, melyben szerény sze­
mélyemet. a felelős szerkesztésem alatt megjelenő lapot 
s annak brassai munkatársait anti-kathoiikus váddal illeti.

A reczipróczitás elvénél fogva, nemkülönben az egy­
más iránt; köteles kölcsönös tisztelet, a méltányosság, de ságos kiegyenlitcsére fognak vezetni.

*) Annál nagyobb készséggel sietünk engedni e mél­
tányos kívánságnak, minél erősebben meg vagyunk győ­
ződve róla, hogv a jelen sorokban nyilvánuló tárgyila­
gosság, békülékeny hang s kétségtelen jó indulat más ol­
dalról is kellő méltánylásban részesülvén csak az 
mék tisztázására s a netalán fölmerült félreértések barát"

Szerk.

esz-
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sai Kam. leiKÓszi Kar nazaiiassagaroi s magyar szellemé- társzéli Közlöny“ körüli tetteiből csak tisztelni tanultam.* 
—, Az aput ur személye — Engedjen meg t. szerkesztő ur s Biró Sándor barátom 

Brassóban általános tisztelet tárgya s ép ezért — ismét- ¡ is, ha ezeket itt felhoztam, de a vád alaptalanságának 
lem — a vezető tanítónak nem volt

ről nagyon is meggyőződtem.

joga e polémiába bebizonyítására tartottam ezt szükségesnek, 
az ö személyét is bevonni, holott az meg gondolatban Ezzel be is fejeztem — válaszomat, melv nem akart
sem \oit magtámadva. — lu a számla gazda nélkül ké- ' sértő lenni a támadóra, ki iránt különben továbbra is a 
szült s czikkiro ur rosszul számított, hu ez altul vélte 
ionoké kegyet megnyerni. Nagyon ajánlanám Biró urnák, 
hogy ezentúl ne vonjon be vnakba tiszteletre méltó har- 

szemelyeket, mert egyszer ilyennel

„álar-régi akarok maradni, mint jó embere 
czos vitéz ellenség“ — ajánlva neki jövőre több tapinta­
tot s tárgvhüséget. — Fogadja t. szerkesztő ur kiváló 
nagyrabecsülésem kifejezését, melylyel vagyok 

Brassóban 18N4.. nov. 19-én.
igaz tisztelettel

s nem

mauiK
gyűlhet a baja. - Ha pedig 
tai aput ur ö nagyságai, lapom elleni akczióra vagy ér­
zelemre bírja, remélem, szinten csalatkozott.

Ezzel tehat tisztában volnánk.

úgy an meg-
szamitott, hogy ez alarra

Szívvón.vi József,
a „Nemere Határszéli Közlöny“ 

felelős szerkesztője.2. A második kérdés : Igaz-e, hogy e tanodában 
nincsen semmi honnui szellem s belőle — csak proletá­
rok kerülnek a társadalomba ? TARCZA.A kérdés első pontjára nézve kötelességemnek 
tóm kijelenteni, hogy sem én s tudtommal sem levelező 
Békési, sem Súgó, — úgy Biró Sándor ur, mint összes 
kurtarsai s az iskola honliui szellemében egv perczig 
kételkedett. — Sukkal inkább s jobban tiszteltem én ed­
dig s most is Biro urat s

tar-

UR JÖVETKOR.
Szent üröm fogú szivünket el. 
Egyházunk cgv uj évet ünnepel, 
Vágv-sov.irru! hullámzik a dal.
Mig az éj a hajnalpirba hal:
— Harmatozzatok magas egek.
És igazsá got csepegjetek !

Szívhez szólva zeng az éji dal, - 
Jöjj el. jöjj el fénvsugáriddal. 
Ékesítsd Iel szürke hajnalunk. — 
Oh. ml sz.-p. ha véled viradunk,
— Harman zz ah 4 magas egek 
Es igazságot csepegjetek !

Oly sötét volt nélküled szivünk. 
Éjjelünket ébren tölteniink.
Ide ha lángzó hanta! felvirul.
Hála dal zeng néped ajkirul.

Harmatozzatok magas egek 
Es igazságot csepegjetek 1

Izraelnek keble iu'.sóhajt.
És az égre küld számos sóhajt.
Es az égen felhő támadott.
Hintve rájuk égi harmatot.
— Harmatozzatok magas egek,
És igazságot csepegjetek !

Mi is kérjük szent mulasztódat. 
Mely szivünknek béke-nvugtot ad 
Áldva száll fül hozzád énekünk, 
Nyújtsad égi harmatod nekünk ;
— Harmatozzatok magas egek 
És igazságot csepegjetek !

Oh mi szép, ha barna éjszakát 
Reggkoránvnak fényi szaggaták:
Még szebb fény derengi át szivünk, 
Oh Megváltó ! ha te vagy velünk;
— Harmatozzatok magas egek.
Es igazságot csepegjetek !

sem

a kath. iskola tantestületét, 
semhogy róluk ilyesmit még gondolatban is feltételez­
nék. a második rcszre nevetnem keli, mert itt czikklró 
ur egy tolihibajával állok szemben, a ki elemi iskolából 
akar embereket a társadalomba küldeni.

A harmadik kérdésre nem terjeszkedem ki, nincs 
okom s alapom rea.

S most még egyet. Biró ur védi az iskolát s magát 
is Llamiruzza a tantestületet. Beismeri, hogy ők kötelesek 
magyar-német tannyelven tanítani s azt allitja, hogy n 
tanítok alig tudnak németül.

Megköszönöm én az. ilyen blamaget, de nem kérek 
belőle s azt hiszem, a t. tanító urak sem.

Ezek azon megjegyzések, melyeket szükségesnek tar­
tottam a vádakra megtenni; de mielőtt végeznék, kény­
telen vagyok még általánosságban is szólni néhány szót.

Először ajánlom Biró útnak a „Nemere Határszéli 
Közlöny* brassai munkatársait nem olyan zavaros-ak­
tiak tartani, mert biz azok mindegyike van oly kristály- 
tiszta, mint maga a czikklró ur. Ajánlom neki nem anti- 
katholikus váddal illetni azokat, kiknek tiszta katholikus
érzelmei lölérnek az övével, de mindenek felett ajánlom 
neki tisztelettel szólnia czikkirókról, a kik őt talán
megtámadták. — En Bíró urban eddig a tiszteletreméltó, 
lovaglás magyar embert ismertem, kellő baráti viszony- : 
ban is éltem s élek vele, nem akarnám, hogy meggon- : 
dolarían szavak s kilejezések által ellenkező viszonyba 
jussunk. De ajánlom neki másodszor azt is, hogy ha ő 
lapom anti-katholikus irányáról meg van győződve, ak- ¡ 
kor ne ajánlja fel annak tollát — mint kath. fő tan it ó, 
mert ez áltál szintén bajba juthatna esetleg, mit én lel­
kem re nem vehetnék. Ö pedig felajánlotta nekem tollát 
— mint tette azt ápr. 10-én, 25-én kelt hozzám intézett 

Nem ‘agadom, örvendtem ennek, de an-leveleiben is.
nál rosszabban esett most ez alaptalan vád épen tőle, 
a ki egv Ízben ezt Írja nekem : „Nem volt ugyan alkal- 

magamat tekintetességeddel személyesen megismer- j 
tetni, de azért b. személyét mind a brassói, mind a „Ha- ;
mam

64. J.
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nőké és első bírája, ki nem pirult a 70-es években a sze­
gény szerzeteseket és apáezákat vad üldözésével földön 
futókká tenni, holmi szédelgő pénztársulathoz aecompag- 
nirozván szépségesen most degradáltatott, és csoda ha 
hűvösre nem kerül. A munkások helyzetét, a köztár-

kISKlil$ KÖZLEMÉNYEK.
— HETI KÖRSZEMEE. Itthon. A főrendi­

ház reformálására vonatkozó törvényjavaslatot a képvise­
lőház 21-es bizottsága nov. 19-én kezdette tractalni. So­
kat debattiroztak a felett, hogy a születetteken kívül va- sasági clique uralom oda vitte, hogy a szegények most
lvon választási vagy kinevezési utón jussanak-e be az uj kenyér hiánya miatt demonstrálni kényszerülnek,
tanok a főrendiek közé. Irányi Dániel határozati javaslata 
a főrendiház“ helyett „ország tanácsot“ ajánl, melynek nak, mivel a liberális polgármester Buls falragaszaikat —
tagjait a megyék és az 50000 lakossal biró városok vá- 1 melyben éhségük csillapítása érdekében a kér. szeretetet 
lasztanák. A bizottság a kormány által beterjesztett tör- hívják fel
vénvjaraslatot általánosságban elfogadta. — A most ülé­
sező reform, o nvent azon hj-beli nézetét, miszerint a val­
lásfelekezetek a főrendiházban ne képviseltessenek most 
is nyilván kijelentette, de „protestatióval“ is élt előbbi 
nyilatkozatával szemben rebegvén : a kormány által be-
mu;: 'tt törvényjavaslatban kilátásban helyezett 6 felső- —. Oroszország. A muszka orthodox főpapok a
há/i székkel ők nem hajlandók megelégedni, minden tör- Romával kötött egyezségen túlteszik magukat s mintha
téneti alap nélkül legalább is 10 kell nekik; — valósa- főpásztorok lennének a katholikusokkal szemben is ezek-
gos mondattani tigurachiasticus eszneeíüzés. — Az ó-aradi n¿[ ¿.p olyan canonicus vizitatiokat arrangiroznak. A kor-
ref. lelkész átirt az ottani polgármesteri hivatalhoz, hogy mány nem haragszik érte. — Jövő év ápril f>-án akarják
a szülésznők tiltassanak el prot. szülők gyermekeinek 
megkeresztelésétol _még ha ezek a halál révén állanak 
is.- Arad szab. kir. t áros értelmes tanácsa a kér. vallás

— Belgium. A munkások Brüsselben is forrong-

eltiltotta. Mivel alkotmányszerint öldöklő 
fegyverek nélkül szabad a belgának ezt tenni : mint egy 
g0000 a királyi palais előtt meg jelenvén Buls elmozdu­
lását követelték.

— Hollandia. A liberálisok kudarczot vallottak—
alelnöknek a kath. Reuther tábornok választatott meg.

a szlávok megülni szt. Method halálának ezeréves fordu­
lóját, e czélra a muszkák Kiewet. a csehek és morvák
morvaorsz. Velehrádot jelölték ki. Discordia maximae di- 
labuntur.“ Nem nagy kár

—- Egylet i élet. A gvergvói r. k. tanitói-egvlet 
ezen évi vándorgyűlését Gvergvó-Csomafalván a rom. k. 
alsó-népiskolánál f. hó 12-én tartotta meg. A gyűlésen 40 
tag jelent meg. a mi bizonyára azt tanúsítja, hogy az. egy­
leti tagok kellő buzgóság ral és h ' ' -1 tásszeretéttel bírnak. 
Gsomafalva község lakói is érdeklődést tanúsítottak, mi­
dőn a gyűlésen az iskolaszék több tagia megjelent és a 
tárgyalásokat élénk figyelemmel hallgatta.

Az egylet érdem t elnöke S tm in Alajos, ditrói 
főesperes egyházi teendői miatt a gyűlés közepére érkez­
hetvén meg. az egylet buzgó és igen tevékeny alelnökc 
Boga Bálint alfalvi felsőnépiskolái igazgató nyitotta meg 
üdvözlő beszéddel a gyűlést s vezette annak tárgyalási 
folyamát. A legutóbbi gyűlésen felvett iegvzökönvv hite­
lesítve lön. Következtek a gyakorlati tanítások melbírá­
lásai. A gyűlés előtt tani: utak : Marti Ferenc/, beszéd és 
érteiemgyakorlatbó! az 1 osztályban ismertetve az embe­
ri szájat. Szabó Sándor a magyar nyelvtanból íz igékről, 
Borbát János számtanból a ki.- ist gyakoroltatta. A gya­
korlati tanításoknak egyrészt ezekjük az. hogy jóakarata 
tanácsok, szakértelmű bírálások által a nem eléggé gya­
korlott tanító útbaigazítást nyer, buzdító és elismerő 
nyilatkozatok által fáradságos pályáján a küzdésre erőt 
gyűjt, másrészt fontos nevelés- és tanitástani kérdések 
megvitattatnak és esetleg eldöntetnek, szóval : a gyakorlati 
tanítások erős eszközök arra. hogy a nevelés és tanítás 
ügyét előmozdítsák. Kp ezért a tanítások egyleti gyűlé­
seink főbb mozzanatait képezik. Az említett gyakorlati 
tanításokról a bírálatok részletesen szóltak ; felcmliték a 
tanításban előfordult he''-ességeket, a csekélyebb hiányo­
kat. ezeket összegezvén és kiegyenlítvén, a tanításokat 
sikerültnek jelezték.

A gyűlésnek egyik igen fontos tárgya volt még a 
„magyarországi latin és görög szertárt, 'rom. kath. taní­
tók segélyalapja“ alapszabályainak felolvasása és ezzel kap­
csolatos intézkedés. A segély-alap elvitázhatlanul szüksé-

L.l .1 ; tagadé» választ adott; a re­
form. convent a dolgot a belügyminiszterhez fellebezte. 
— A szent István társulat november 20-ikán vá- 
lasztmánvi gyűlést tartott. — A delegatiók miatt szünetelt 
képviselőli.lz nov. 22-én vette fel működését, elnök bemu­
tatja a miniszterelnök átiratait, az egyes bizottságok be­
adják jelentéseiket. — A horvát képviselők az egyes minisz­
tereknél tisztelegtek.

Ausztria. ( ) felsége a „Reichsrathr-ot dcczcm- 
ber 4-re hivatta össze.

- Kii-.ua. A pápa bullája Karthágóhoz apostoli 
lelkcsültség és prófétai ihlettséggel beszél e város jövőjéről.

Xf-metország. A birodalmi gyűlés megnyittat­
ván nagv harcz volt a miatt, hogy ki legyen I-ső elnök 
s kik .élein' kük ; elvégre is a centrumpartiak legtöbben 
lettek megvái ¡-ztva. A császár trónbeszédje kifejezést ad 
a nagyhatalmakkal való barátságos vlssonv feletti örömé­
nek. — A socialdemokratákfurfangosan kelnek ki a jez.su- 

kivételes t< vények eilen, sze­
retnék a cenirumpártot lépte csalni, hogy annak segítsé­
gével ők később imponálhass nak 24-ecskén, e jeles ezé! 
elérésére még a .Berliner Tagblatt“ is beállott réztánvé- 
rosnak a zsidó gazette most a cuiturhrrcz ellen gágog, 
míg a 7--es években mellette énekelt. A Congo-confe- 
renczia kedvező eredménynyel folyik, Bismarck hercz.cg 
a porugáV knak a congó tartományokhoz való régi jogát 
tagadásba helyezte, noha a franczia küldött is az. ők párt­
jukon látszik e tekintetben állni.

Franvziaország. A közelebb tartott kath. 
gressuson a ¡.¡ás érdekében a világiak — mintegy az 
egyaáziaakal mérkőzve — magvas eszméket hangoztattak.

A aath. -L Univers“ Őszentsége parancsa következté­
ben elismerte, hogy polemizálása miment a kellő határon 
s resipiscendo belátja, hogy nem jó a kath. erőket szét- 
forgásolni. hasonló véleménybe jutott a „Gazette de Fran­
ce- is — Cazot, Francziaország legfőbb semmitőszéki el-

con-
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ges volta, üdvös czélja és az alapszabályokhoz csatolt fő- nagvméltósága által közelebbről kinevezett egyházi tan-
pásztori kegyes fcihivás eredményezték, hogy a gyűlésen felügyelő szívből eredt és szívhez szóló szavakkal 
határozattá vált, hogy a gyergyói róm, kath. tanitói-egy- be magát az egyesületi gyűlésnek.
let tagjai kivétel nélkül az orsz kath. tanítói segély-alap Kiss A. egvleti alelnök rövid szavakban megnyitván
tagjai lesznek s minden alkalommal arra törekszenek, —- a gyűlést, következett volna a múlt gyülésrő1 vezetett
hogy a méltóságos püspöki karnak a tanítók iránt táplált jegyzőkönyv felolvasása, miután azonban a jegyző nem
szeretetükből származott alapot filléreikkel gyarapítsák. S i jelent meg a gyűlésen, sem pedig a jegyzőkönyvet einem 
midőn ezt elhatározták, egyszersmint jegyzőkönyvileg há- küldötte, a gyűlés rosszalását fejezte ki e felett s áttért a 
lás köszönetünket fejeztük ki az alap létesítői : a nmlgu gyakorlati tanítások mcgbirálására. 
püspöki kar irányában. — A gyűlésen a segély-alap alap­
szabályainak Vili. pontja 18. g-a értelmében alapgyüjtő s 
kezelő helyi bizottság választatott. A bizottság tagjai : al- 
faluban Horváth Károly plébános és Boga Bálint felső­
népiskolai igazgató. Uj-baluban Szabó Imre kántortanitó, érdemleges tárgyalásába, azért felkérte a felolvasót, hogy 
Gy.-Szent-Miklóson Ferenczv Károly plébános, Tódor 
Antal és Hozó Pál elemi isk. tanítók. Szárhegyen : Stc- 
kely János tanitó. Ditróban : dr. Kelemen Károly polg 
isk. igazgató és Józsa Sándor tanitó. Remetén : Demeter 
Imre kántortanitó. Örömmel fogadta a tanitó-egylet Hor­
váth Károly plébános azon jelentését, hogy a gyergyói sürgeti. A gyűlés elfogadta az indítványt i a választmányt
esperesi kerület lelkipásztorai az alap tagjai lettek. A ft. megbízza, hogy a további lépéseket az ügyben tegye
papság ez által megerősitette még inkább azon tisztelet- 
teljes jó viszonyt, mely közte és a tanítók között lé­
tezik.

mutatta

Ezek után Marty Gy. olvasta fel értekezését a nép­
iskolai olvasókönyvekről, mint az orsz. tanítói gyűlés ál­
tal kitűzött tételeknek egyikéről. Az idő rövid, a tárgy 
meg fontos lévén, a gyűlés nem bocsátkozhatott annak

a jövő gyűlésre foglalia értekezését pontokba s javaslat 
alakjában terjeszsze újból a gvülés elé.

Elnöknek titkos szavazás utján Veress Lajos szere-
dai tanitó választatott meg.

Paláncz Sándor a háziipar mihamarább! behozatalát

meg.
A jövő gvülés helyéül Csik-Madaras. idejéül martius 

hava tűzetett ki : felolvas : Orbán Mihály a népiskolai 
egészségügyről, Paláncz S. a törtek tanításáról a népisko- 

seiket, A jelentésekből kitűnt, hogy az önképző körök Iában, nyilvános tanítást tart a helybeli tanítókon kívül
működéseiket megkezdették. Minden önképzőkör beadta László A. a legkisebb közös többesről,
a helyi viszonyokhoz alkalmazott s azok tekintetbe véte­
lével készített népiskolai tantervet. A tantervek összeha- 
sonlittattak s lehetőleg egyöntetű és terjedelmű tanterv 
készíttetik, a mi egv bizottság feladata leend. Az alfalvi 
önképzőkör két tételt tűzött ki megvitatás végett, t. i. 
helyes-e a karban való ¡elültetés : és: hclvcs-c a váltako- alapján, mint delinquens a jótevők tö-vénvszéke elé állit-
zó rendszer : K két kérdés megvitatása a jövő gyűlés tárgy- tassam, sietek ugv a magam, mint 1 .övére nemes hitköz -

A vidéki önképzőköri jegyzők is megtették jelenté-

Ferenc* JAzsef.
egvl. aljegyző.

Jótékonyság és hála. A perzsákról olvastam, 
bogv ők azt, ki a jótéteményt nem hálálta meg. holott 
tehette volna, törvényesen el Ítélték. Ne hogy ezen törv.

sorozatába jön. sége nevében mélv köszönetemet és hálámat kijelenteni 
A jövő gyűlés helyéül Borszék-Tölgyes tűzetvén ki, mltsgos Hrobonvi Adolf és tkts I.anczkv Sándor Szent-

Keresztbánvai gyártulajdonos uraknak, azon nemes jótet-a gyűlés véget ért.
A tanitó-egyleti gyűlés után az orsz kath. tanítói- tökért, hogy a lövétei templom számára közelebbről 6

segély-alap helyi gyűjtő bizottsága tartott gyűlést. A bi- drb. aranyozott érezgyertvatartót ajándékoztak Akarom
zettság elnökéül dr. Kellemen Károlyt, pénztárnokául hinni, hogy a nemes lelkű jótevőknek szép adományát
Hozó Pált választó meg s elhatározta, hogy gyűjtő-iveket oly kedvesen veszi az is, a kinek házát ékíti, mint a mily
küld szét a kerületben. A gyűjtő-ivek (12 drb.) szétkül- köszönettel fogadtuk mi. a kik irántunk! jóságukért hálás
dése meg is történt. Az alapgyüjtő bizottság e hó 25-én köszönettel adózunk mindig.
Ditróban gyűlést tart. Ditró, nov, 19-én 1884.

«Ir. liellemvii Károly, 
egyl. főjegyző.

Hasonló köszönettel és hálával tartozunk nagvon-
tisztelendő Orbán Jáczint urnák, a szegedi minorita rend 
házfőnökének is. ki a tűzvész által minden vagyonukból:

— Kgylcti «'-lel. A csikmegyei róm. kath. tanitó- ; kipusztitott szegény híveim számára 10 frtot küldötthoz- 
egylet felesik! fiók-köre a jelen egvleti évben 1 rendes zám azon kéréssel, hogy azt a szerencsétlenek között

osszam ki.közgyűlését e hó 20-án tarrá meg (isik-Somlyón, az ele 
mi iskola helyiségében.

Főt. Péterlfv József felesiki főesperes és egyházi 1 szülőfaluja szerencsétlen sorsa iránt ily szép részvéttel
viseltetik, mindnyájunkat arról győzött meg, hogy nemes 
lelke nagyon is közel érez azon helyhez, a hol gyermek­
éveit leélte

Midőn az érdemes házfőnök ur a messzetávolból

tanfelügyelő által 8 órakor mondott „Veni Sánete“ és sz. 
mise után megjelent tagok az iskola termébe gyűltek ösz- 
szc. Jelen voltak : főt. Péterffy József fclcsiki főesperes s 
egyházi tanfelügyelő, Imets F. Jákó gymnasium! igazgató, 
Bodó Alajos helybeli alesperes. Bálint Lázár szt. miklósi 
plébános. Csiszár Adám és Kis Dénes segédlelkész urak, 
a helybeli szerzetesek közül többen, a képezde III. éves 
növendékei és a tanítók 6 kivételével.

Lövéte, >884. nov. 19.
Jakab Fajos, plébános.

— Vidéki levél. Főtisztelendő Szerkesztő Ur! Mi­
vel becses lapja a tanügv érdekeivel is behatóan foglal­
kozik, bátor vagyok következő soraimnak ottan egy kis 

Főt. Péterlly József főesperes mint püspök ur ő ; helyt kérni. „Ha mezítelent látsz, född be őt.“ Izaias 57,
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— _ \ legszebb GchoM1 -T r,:,bb erények egvike a jó- dégkoszórunak, meivoen a nag\s/.ámu jóttetők, éioch
lődők. tanügybarátok, s tanícrtiak között, Dr. Fcrenczy 
Z. igazgató s egyetemi m tanár, Dr. Haller K polgár- 
mester. Detelei 1. Rieger i, Nagy K. Esztergár L. Böj­
té L. Elek Gy., Dézsi !.. Benedek .1. Sárdi .1 Szentgvör- 
gyi 1., Váradv A. stb. stb. urakat örömmel szemléltük.

Ismételten köszönet a nemes jóltevőknek úgy a fel­
ruházott s a teli zord időszak beállta miatt eddig isko­
lába nem járhatott, de azt most már örömmel láto­
gató tanulók, mint pedig a tanügy nevében, melynek ol­
tárára áldozataikat buzgalommal és tiszta szívvel lerakni 
iparkodtak. Vezesse őket is eddigi buzgalmuk és felebarát j 
szeretetek s vajha minden ttnetős megértené, áterezné s 
tettleg is érvényesítené azt, a mit a költő így fejez ki :

tékunvság. Vannak erények, melyek erőltetésbe, önmeg­
tagadásba kendnek: de a jótékonyság nem tartozik, sőt 
nem tartozhatik ezek közé; mert mi lehetne kellemesebb.
boldogitóbb. mi nyújthatna tisztább és teljesebb élveze­
tet. mint könyörülni 1 szerencsétlenségen, segíteni a sze­
gényeken. őrangyalként belépni a nyomor kunyhójába s 
enyhíteni a szenvedést, mely ott sóhajtozik és könvezik." 
(Jósika Juli I S ha valaha igen. ugv korunkban van leg­
inkább szükség a jótékonyság gyakorlására, midőn az ál­
talános elszegényedés a köznép között - főkép a nagyobb 
városiakban — ma--már aggasztó mérveket kezd ölteni 
és mégis mit látunk, mit tapasztalunk?

Tökéletesen igaza \an ama joviális latin költőnek, 
ki korunk philantropiáját legtalálóbban egv nehánv szó­
val igy mutatja be :

„Mint a rózsa biborága, 
Minden virág legszebb virága : 
l gy a legembenbb erény 
Rózsája a — jótétemény."

Kolozsvárit 1884. nov. 24-én.

„Accipere humánum c<. inopi dare deorum. 
Nunquam tani paucus credo fuisse déos.“1)

Ezzel ugvan páleza van törve a szabadság, egyen­
lőség. testve. :*vg communisticus tendentiáju aegise alatt 
virágzó századunk hírhedt philantropiája felett, ámde ha — 
ha. Istennek : - ez általános szabály alól néha egyes kivételek 
fordulnak elő, melyek ugyan még inkább confirmant regu­
lám. bizony ■ 1 esik a szegényebb sorsnak, lökip tanulók 
iránt résztvevő kebelnek ily tiszta felebaráti szeretet su­
gallta kivételeket szemlélnie. Es egv ilv kivételszerü
nemes ünnepélynek valánk f. hó 23-án a második köz­
ségi iskola helyiségében tanúi. A szeretet, a részvét ülte 
ekkor diadatat.

Kolozsvái tt már évek óta virágzik s jótékonysága ál­
tal szép hírnevet szerzett az u. n. „szegényebb sorsú 
kolás gyermekeket segéd, zö egylet." mely „rongyos egy­
let" név alan Erdély több városában ismeretes. S ezen

lágy hitvlruizö-

IKODALOAl.
— „Széliéin ár megy e loldrajza" a népiskolák 

lU-ik osztálya számára irta Szánthó Mihály, kir. kath, 
terézárvanázi tanító. Kiadja a szebenmegyei r. kath. ta 
nito-egylet. Ara 15 kr.

A tankönyvirás igen nehéz dolog, s főkép a jó cs 
czélnak megfelelő tankönyv megírása nehéz — legtöbb 
esetben kévés halát hozó munka ! —• Ez áll szemünk
előtt, midőn a fenjelzett müvet elolvasás után röviden 

is- megismertetni kívánjuk.
Szerző ezen 27 oldalra terjedő kis müvében az elő­

irt iskoiai tantervnek igyekezett ugyan szószennt megte 
„rongyos egylet" a lennti napon 45 szegényebb sorsú is- leim, ezt általában ei ken ismernünk, de hogy egyszeri
kolas gyermeket ruházott fel — mint mondani szokás — mind a tanterv szellemének is teljese.1 megtelek volna,
tetőtől taipig és pedig az augustaeumi iskolából 3, a kő- ezt nem mérnök állítani s pedig azért nem, mert e ki­
kerti r. k. iskolából i\ a külmagvar utczai rom. kath. is- töidrajz részben csak statistikai modorban van Írva, rész-
kolából i, a r. kath. lvczcumi elemi is .ólából 2, a városi 
polgári iskolából 2, az 1. községi isk. 
láboi 3, a tanító képezdei elemi iskolából 2, a hidelvei

ben pedig sok helyen hasonlít azon regi földrajzokhoz, 
a 11. közs. isko- melyeket 10—15 évvel ezc.őtt a 3-ik osztályban használ­

tak, csak azon kűlömbséggel, hogy akkor egész Erdély- 
ev. rét. isk. 8. a külmagvar utczai ev. ref. iskolából 4. az ország volt felvéve, míg nivst a szerencsésebb nézetnék
ev. ret. collegium! elemi iskolából 2, az unit, collegium! engedvén, a különböző iskolákban csak egy-egy megye
elemi isko.ából 1. az unit. leány iskolából 3 és az izr. si- tárgyal tátik, 
kólából 2 — tehát összesen 40, részint ti-, részint leány­
tanulót. Leiki örömmel szemléltük a szegény gyermekek 
pillám a hála legfényesebb bizonyitáka gyanánt rezgő 
könnycseppeket, s úgy hisszük, a nemes jóltevők meg is 
lehettek az ártatlan szivekből származott eme tiszta há-

Szerző, úgy látszik, keményen ragaszkodott a tan- 
terv szavaihoz, melyek szerint az áll, hogy az elemi is­
kola 111-ik osztályában előadandó : „A lakóhely cs leg­
közelebbi körnvékének ismertetésé (megve). "

De mar a IV. osztály számáraelőirottban világosan 
lajellei elégedve, mit különben szorgalmuk és jóviseletük megkivántatik — s pedig igen természetesen és helyesen, 
által még inkább fognak kimutatni. A 
után. —• kiknek nevei az élet könvvébe kitörölhetlen be- 
tür,kcl Írták hála és elismerés illeti Kolozsvári Albert íökép az \ -ik osztály tananyagát képezi, mig a Vl-ik 
II. közs iskolai főtanitót. mint a „rongyos egylet“ tárad- 
hatlan gazdáját. Hála és elismerés a megjelent díszes

jóltevők hogy Magyarország többi részeinek ismertetésénél uta­
zási modor alkalmaztassuk. —■ A részletes statist lka stb

nemes

osztályban az általános ismétlések és összefoglalások fo­
ganatosíttatnak.

Azt gondoljuk, hogy igen czélszerü volna a jS-ik 
osztály számára nyíltan kimondott módszert már a 111-ik 
osztályban is alkalmazni, mert az bizonyos, hogy a ki- 
sebb tiu is szívesebben tesz a tanító vezetése mellett egy 
kis sétát vagy körutat lakóhelye környékén,-------még

ven-

1) Eme diatin istichon B. . i. V. . 1 sikerült fordítása 
szerint igy hangzik :

„Ember mai kot tart s Isten, ki adasra kinyújt kart ; 
Ennyi kevés isten volt-e a löldkereken ? ! :
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akk0eg^ü" Ko?tia >PP';l ÍS tÖrténÍk;- mÍnt" h¡- -en kápolnának csinosabb történet, van, mint 3 
olv egymásutánban, melyet a’mlitika^foidrE'd^r" ^okök ellen felépített városi körfalaknak. S a .lakóhely“

Szerző tehát ¡«en lie vesen „.i i. , . leírásából miért maradtak ki az intézetek közelebbi lei-
ha kis könyvében hasonlók" eiekedett volna, hogy rásai ? A József-elővárosban levő csinos intézetben mü-
mazta volna az~heTV*, UtazaS,.imodort,alkaI- köd« és beteg ember társaik házához ápolás végett járó

, ' >se->er eirasana. természetes francziskánák iskolája nem érdemelte volna-e me" a kü-sorrende tartván, a gyermekek tehetségéhez mérten a j ,önös felemlitést. Fontosabb, és a szivet azaz T kedést 
im "»f " rfa,Z I T-KPart’ a k'reskedest’ közlekedést, nép- ¡nkább nemesiti-e az, hogy ha a gyermek tudja misze-

többfitelemr h", * -kkal rint Szebenben .sok posnót és számit készig ke l­
tőbb figyelemre méltatta volna ; de anélkül, hogy min- pon) - vagv pedig ellenkezőleg azon 17
den lehetőt össze akart volna gyúrni egy-egy lapocskán. nak Szebenben jótékony társulatok, melyek az erkölcsös

A fo dra,z tan,tasa nem csak ismeretek közlésére és jól tanuló gyermekek jutalmazására és támogatására,
nyújt alkalmat hanem kitur.o eszköz egyszersmind az működnek, fáradoznak ? ! A ,városi erdő« mely e föld-
,r ' "n_ eS_a. ° \y„ le| esztesere. E tektntetbetj nagy hi- rajzban a német régi -Junger Wald-' elnevezés szerint —
anvt szenved e könyvecske, mert igen komor irályu. Ko- ámbár ion éves fák díszítik — mégis hu fordításban mint

irály által pedig jótékonyan hatni kis gyermekekre, „fiatal erd«“ emlittetik, sokkal bővebb leírást érdemelt
volna. A R lanon azt mondja szerző kapcsolatban 
-fiatal erdővel“ : s az

sem

tudat, hogy van-

mo:
ez igen nehéz feladat !

Azonban meg vagyok győződve arról, hog-r 
itt-ott röviden, de azért világosan irt könyvecske jó ta­
nító kezében mindenesetre jó hasznot fog szolgáltatni, s 
eltekintvén a nehány helyen előforduló csekélyebb hi­
báktól és hiányoktól, melyeket azonban tanítás közben 
helyre igazíthat a tanító, e könyvet már átnézetes 
kezete miatt is melegen ajállhatjuk használás végett. Az 
e könyvben, nézetünk szerint előforduló és kifogás alá 
eshető hibák egy általános földrajzban talán fel sem tűn­
nének, de ilv könyvben, mely az iskolás gyermekek leg­
közelebbi környékéről szól. máskép áll ám ! 
legcsekélyebbnek látszó dolgokra is kell nagy figyelmet 
fordítani, mert előfordulhatnának azon esetek, hogy a 
környékről a városba került gyermekek, vagy a környé­
kén lakók s e könyvet olvasók is a valódiság és e könyv­
ben itt-ott mondottak közt külümbségeket felfedezhetné­
nek, ml a könyv tekintélyének kárára s hitelének kocz- 
káztatására alkalmat nyújthatna.

Az eddig kifejtettek indokoltságának igazolására bá- Kis-Disznódról fn lapon) az áll. hogy ott .szép
torkodunk befejezésül a némi kifogás alá eshető részle- vdZ ~ M.in* képet alkotunk magunknak ,szép_ vár■

, , , . , ? rol?“ — Bármelyik tanuló fogia a vidékét ott szépnek
tejből egynehanvt itt fel is sorolni. találni, de .szép zárai“ nem fog találni : mert az ottani

A bevezetésben lakonikai rövidségben adott tijéko- hegven levő dűlőiéiben levő körfal és az azon belől levő
toronv nélküli rongált templom csak is a régész előtt 
lehet .szép“, menyiben tiszta román stvlu.

Nagv Disznód leírásánál fel lehetett volna említeni 
azon dicséretre méltó sajátságot, hogy az ottani szászok 
többnyire magvarul is beszélnek, posztó gyártmányaikat 

S itt látjuk először e könyvben az uj divatu kön- Magyarországra viszik s még a közelmu'tban nem is te­
tősbe öltözött régi földrajznak mását. kintették ügves vagv háztüzhelyet alapítható gazdának

A leírás egv kissé felületes, mert az épületek leirá- azt- életében legalább egyszer nem utazott Mazvar-
..... , , . , , , . országra. — Lehet különben, hogy most megváltoztak a

sanal ki vannak felejtve a katonai imposai» kórház, a viszonvok. Hogy szerző Szebenmegye leírásánál a megye
színház és több palotaszerü magán-épület. Hogyha szerző nyugati és déli részéből, csaknem egyszerre az észak-
— bizonyára régészeti s építkezési szempontból—első he- nyugati részébe átmegy és igv a csendes és nyugodt kör-
lycn felemlíti a lutheránusok nagyszerű templomát, ek- útnak véget vet, azt elnézzük azért, mert földrajzát ügy­
kor az ódonstvlu városi tanácsházat csinos fegyvertárt sem irta utazási. modorban, de sajnáljuk, hogy a Veres-

- , tsronvi szoros leírásánál nem emlite, hogy íeLnlegi fen-
yal együtt sem kellett volna kifelejteni. S hasonlokcpen s¿gcs királyunk 1852-ben meglátogatta Szebent és a Ve-
élénk emlékezetben kellene tartani, hogy az ev. luth. restoronvi szorost is, hol királyunk tiszteletére faragott
gvmnasiumi épület mellett levő, most átalakhott kápolna kövekből név és évszámokkal ellátott kút van az ut mel-
ahajdant szent László prépostság kápolnája volt! - S l«t s hogy ott látható mai napig is azon kis földhányás,

plébániái W« .„í, ,ííd™C fcÄ’ÄÄ
ási falfestmény, melynek nincs párja egesz Lrdelyben hogy Schellenberg helvett a 12. lapon erőltetve
nem érdemelte volna e meg a „lakóhely“ leírásánál az ,Schellenberk“ van Írva. miért szenved ez egv kivételt,
említést'? ! _ A vasúti állomáshoz közel levő kereszt miután más helyeken a német helyesírás tiszteletben van
kápolna*! hány életunt utas talált már abban vigasztalást ? ! tartva!

ezen
oda vezető szép árnyas gyalogút. 

Bár ,utakat“ mondott volna a szerző, mert ugv gondoljuk, 
hogy a legtöbb szebeni gyermek tudja, hogy egyenlően 
készített két, csaknem párhuzamosan haladó ut azaz sé­
tány vezet majdnem az erdőig s csak kevéssel előtte 
egyesülnek. Már ezen csekélységnek tetsző helyen is kér­
dezhetni a gyermek : -Tanító bácsi, melyik az a szép. ár­
nyas ut. az e, mely a katonai uszoda mellett. (— pardon 
az uszoda nincsen felemlítve a könyvben — pedig a vá­
rosi nép culturalis állapota meghatározásához ez i* szük­
séges —) a városból vezet az erdőbe, vagy pedig az az 
árnyas ut. mely a nagyszerű katonai korház me'lett elha­
lad ?“ — S ekkor a tanító kényszerítve lenne megmon­
dani. hogy a könyvben ugyancsak egv ut van említve, 
de valóban k-tlö. van Ott van a sétatéren II. Ferenc/. 
császár és király emlékszobra, ott van az erdőben az I 
Fe-encz József királyunk tiszteletére s nevéről elnevezel" 
tölgyfának maradványa. — A főpiaczon ped:g ott van a( 
kellő közepében — szent Nepomuki János szép és dí­
szes, habár uiabb időkben kevésbé ¡ókarban tartott, em­
lékszobra. Ott vannak azok a valóságban, de a .lakhely 
leírásában“ nem kaptak hebet.

ezen

szer­

űt a

zás s az azután következő helység, polgári község és ha­
tárára nézve elmondottak után szerző sebes fordulattal
áttér Szeben városa leírására, régi földrajzi stylust hasz­
nálván.

a r.
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Ugyanazon lapon találjuk Szelindek községének le á talán ossága miatt bármely nemű s rangú egyházi sze-
irását. szerző talán nem járt arra felé. mert különben mély is üdvösen használhatja. Kedves honliui kötelességet

felejtette volna ki müvéből az ottani imposais és véltünk evvel egyszersmind teljesíteni azon szerzetesnők-
terjedelmes várromot, mely a k,s-d,sznod,t „külső szép- k , mdr összcs tanitói s istentiszteleti müködé-
ség- es „belső épségben1- |oval felülmúlja. A 22-ik lapon , ’ ’ ‘
a Szászsebesből vezető országúiról hibásan van feljegyezve, sókét édes hazai nyelvokon gyakoroljak, leikok legszentebb
hogy az ut ott kétfelé szakadván az egyik ága északra, ügyét, üdvösségük munkáját s gondozását is legörömestebb
Gyulafehérvárra, a másik vagyis nyugati ága pedig a1- végzik drága anvanyelvökön. A mü iXXy-ik évi ápril
vihezre vezetne : mert jai lenne a szegény utas gyerek- h(£an jelenik me«, körülbelül 700 lapon s szép papíron,

«*•* =”*•*> ->'»5k"í
ján. Benczencz vagv épen Szászt árosra érkeznék : — minden hat példám után eg\ tiszteletpeldany nyal szol-

E dolog ugyanis ugv ál!, hogy Szászsebesen az or- gátunk. Győrött, 18X4. november hóban. Főbb gvőr-
szágut ketté" szakad, az északi vezet Gyulafehérvárra, egyházmegyei áldozár.
mig a nyugati Szászváros felé vezet ; ezen utóbbi útról 
pedig vezet egv ujabbi időkben készített, jó karban tar­
tott mellékút eszaknyugul fele Alvinczre, az ottani vasúti 
indóhdzhoz. A 25. lapon a vármegye terményei felsor 
lasaban a többi közt áll: .Erdei vadak közül nyúl. medve. - JAlékoiivság. Püspök urunk ő Nagyméltósága
farkas, róka,borz s a vadszárnyasoknak sokfűi fajtája talál- a kisfülpös, kis nyúlás, vicze és szászmátci tiiialis egyhá-

^ ’>e§yPtus{ hyerogliph lesz a gyónnék előtt, mert zac részére 500 írttal egv-egv harangot öntetett, a besz-
mit hasznai az neki, hogyha konyvnelkul megtanulta. . . ., , ... . . aho y Szebenvármegvében a„ vadszárnyasoknak sokféle faj- tercze, plebamanas a készített vízvezeték költségeire 118
tajar megtalálhatja'!“ Egyetlenegy vadmadár sincs fe irtot, a kárdyfehérvári irgalmas nővérek hazanak kijavi-
sorolva névszóim, minél lógva nem lesz legnagy< bb bűi e tására 90 irtot; az ő Excellentiája által Bolyában létesi-
a gyermeknek, ha ilyen körülményeknél fogva talán ép- tett missionariusi kápolna cs iskola felszerelésére 255 ftot,
pen a ^szarnyasegeret azok közé számítja. S végre kéret- kisebb segélyezésekre 50 irtot volt kegyes adományozni
.....hogy a szaszsebesi ev. luth, gymnasium b oszt: ° ,J , .... . . .... \ , .hu volna, mert tudtunk szerint csak": osztályú, stb. su-, S“ i> aiup.tvimy. Meltoságos Pots* József ha-
Ezcn könnyen kijavítható hiányok általános és felü- romszékmegye lángbuzgalmu lelkes főispánja folvo evt
letcs földrajzban, mint már emlitém. lel sem tűnnének s c octóber hó 18-án mint boldog házassága 25-ik évforduló
könyvnek ta:an eszköz!en,.6 11-ik kiadásánál bizonyára napján a szárazpataki rom. kath. népiskola javára egy ezer
helyreüthetők, mit tisztelt szerző ismert tevékenységétől forintos alapítványt kegyeskedett tenni E dicséretet ömna-
es íoravalv törekvésétől biztosan remeim lenét. , , ,pr , . , , , , ...

Dr tsi-rni ufia. gaban hordo tény kellő meltatasara lapunk közelebbi sza­
mában vissza fogunk térni..

Főtiszt viendő András) alvspervs-plébánow

nem

A NAPI ESETIEN VEK KÖRÉBŐL.

— ’ívgrvndvlvsi (Viliit ás Neumayr Fcrencz 
I.vlki Jlagiinj czimü elmélkedési k önyvére. A szerze­
tesedet rendi szabályaik kötc-iezik. a többi egyháziaknak 
pedig sürgetve ajálljuk. hogy lelki megújulás czéijából ma­
gányba vonulva, évenkint szent gyakorlatokat tartsana k 
Kétségtelen ugyan, hogy a szent gyakorlatok üdvös ered­
ményé i-iixkal inkább Idgg az Isten kegyelmétől és az 
elmélkedő jó szándéktól, mint az elmélkedési könyvtől ; 
de bármily szent buzduiatra keltse is az isteni kegyelem 
szivünket — emberileg szólva — maradandó hatás csak­
úgy remélhető, — ha hitünk szent igazságainak fényé­
nél állapotunk kötelmeit, körülményeit, veszélyeit és 
mulasztásainkat tüzetesen fontolóra vesszük s az üdvös 
eitokéléseket ezek tekintetbe vételével egész a részletekig 
menő pontossággal tesszük. Ez pedig csak kimerítő tar­
talmú. állapothoz alkalmazott elmélkedési könyv segélyé­
vel történhetik meg. Ha összevetjük egyrészről Magyar- 
ország összes szerzetházait és papságát, másrészről meg 
a létező magyar elmélkedési könyvek számát, szégyen- egyesült megye anyatemplomában ..felállítandó uj orgona
kezve kell beváltanunk, hogy ez ügyben nagyon rosszul és uj chorus költségeire 20 irtot, nsgs és főtdő Kardos
állunk; meg nagyobb pirulás ér bennünket,ha más kath. [gnácz károlyfehérvári kanonok-plébános ur pedig szin-
nemzetek, pl. a tranczia, német és olasz e nemű termé­
keivel hasonlítjuk össze ascetikai irodalmunkat. Mint Má­
ria nemzete — dicsérettel legyen mondva — bírunk ugyan 
számos az ő tiszteletet és követését tárgyaló könyveket, hérvari káptalannak két díszes tagja által részesültek, a
Kempis Krisztus követését nvolczfélc fordításban : de nyilvánosság előtt fölemlítem s az egyesült megye buzgó
rendszeres sz. gyakorlati elmélkedéseket tartalmazó müvek­
ből alig tudunk egy-kettőt felmutatni.

E hiányon segitendők. lelorditottuk Neumavr Kerencz- 
nek számos nöszerzetben régóta használt, 8 napi elmélke­
désre szánt jeles könyvét, mely első rendben apáczáknak 
van ugyan irva, de a benne tárgyalt 'megható igazságok

Kiadja: Az erdélyi r. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő Dr. TÓDOR JÓZSEF. 
Szerkesztőtársak: Dr. CSERN1 BELA. Dr. SANDORFFF NÁNDOR. STRAUBERT ÓDON. Dr VERESS FERENGZ

örömmel constatálja, mint iskolaszéki tanácsos, miszerint 
Udvarhely meg ve Xetelaka, és Küküllő-Keményfalva köz­
ségekben az iskolás gyermekek mindkét neme a legpon­
tosabban látogatja a tanodát, bizonyítékul felhozván : hogy 
14 nap óta —sem az első helyen említett község iskolá­
jából, hol 250-ra megy a tankötelesek száma, sem az utób­
biéból, hol a roncsoló toroklob garázdálkodása 70-ről 35-r; 
apasztotta a gyermekek számát — senki sem hiányzott. 
Adja a jó Isten, hogy derék magyar népünknél min­
denhol ily pontosság legyen észlelhető.

— Jólvkoii) ság. Jó szivéről s népszerűségéről 
mindenütt ismeretes erdélyi nagyprépost, Nagyságos és 
ftdö Dr. Barts Ferencz ur ő nagysága a Sár- és Szászfalu

tén e czélra 10 Irtot kegyeskedtek posta-utalvány mellett 
küldeni. Midőn ezen jótéteményt, melyben híveim a k.-fe-

hiveinek nevében legforróbb s leghálásabb köszönetemet 
kifejezni sietek —egyszersmind kívánom, hogy az ily ál­
dozatkész nemeslelkü adakozókat a gondviselő Isten igen 
sok év hosszú során keresztül éltesse. Sárfalva, 1884. 
Nov. 22-én. Jankó Antal lelkész.

Nyomatott a püsp. lycz. nyomda gyorssajtóján Gyulafehérvárt!.


